

课程思政背景下， 将理想信念教育融入高中心理课的实践探索

◎ 李妍¹ 方维²(1.天津市瑞景中学,天津300134;2.天津市第四十七中,天津300499)

摘要:在课程思政的大背景下,心理健康教育学科也在探索与思想政治教育的融合之路。理想信念教育是思政教育的重要组成部分,在课程实践中尝试将理想信念教育融入高中心理课认识自我、人际交往、学会学习、社会适应、生涯规划几个主题之下,并通过案例故事、情景体验、实践汇报、调研报告、仪式活动、榜样示范等教学方法达成教学目标,有助于引领学生树立远大理想,发奋学习,不惧困难与挑战。

关键词:理想信念;心理课;学科融合

中图分类号:G44 **文献标识码:**B **文章编号:**1671-2684(2023)31-0028-04

所谓“课程思政”指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应,把“立德树人”作为教育根本任务的一种综合教育理念。

2019年8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》(下文简称《意见》)。文件中指出“教育是国之大计、党之大计,承担着立德树人的根本任务。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,发挥着不可替代的作用”。

如今,思政课建设取得显著成效,但仍面临着新任务新挑战,《意见》中提到“要整体推进中小学学科德育,深度挖掘所有课程蕴含的思想政治教育资源,解决

好各类课程与思政课相互配合的问题,发挥所有课程育人功能,构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系,使各类课程与思政课同向同行,形成协同效应”。

理想信念是人们在现实中形成的、对未来奋斗目标一种有可能实现的想象,主要包括对未来社会和自身发展的向往和追求,它作为人类特有的一种精神现象,是人们世界观、人生观在奋斗目标上的体现^[1]。

《中华人民共和国教育法》规定:国家在受教育者中进行爱国主义、集体主义、社会主义的教育,进行理想、道德、纪律、法制、国防和民族团结的教育。理想教育包括人生理想教育、道德理想教

注:本文系天津市教委心理健康教育专项任务项目“天津城乡结合地区双减政策下高中生心理动机调查研究”(项目编号:2021ZDZXX11)部分研究成果。

育、职业理想教育和社会理想教育。2020年6月教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》中提出，课程思政主要包含五个方面的内容，其中也包含了职业理想与职业道德教育。可见，理想信念教育是思想政治教育的重要内容之一。

心理健康教育作为中小学学科之一，和思想政治教育内容都属于意识形态范畴，有着共同的教育对象和育人目标，功能可以互补，内容相互支撑，方法可以互通^[2]。因此，心理健康教育教师应深入挖掘学科内涵，探索具有创新性、本土化的育人模式，与思政教育相互借鉴、相互渗透与融合，与各学科一道，合力达到立德树人的根本目标。

一、教学目标的融合

《中小学心理健康指导纲要（2012年修订）》（下文简称《纲要》）中指出，中小学心理健康教育的总目标是提高全体学生的心理素质，培养他们积极乐观、健康向上的心理品质，充分开发他们的心理潜能，促进学生身心和谐可持续发展，为他们健康成长和幸福生活奠定基础。课程思政的本质是“立德树人”，思想政治教育的目标是引领学生树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观，为社会培养更多德智体美劳全面发展的人才，为中国特色社会主义事业培养合格的建设者和可靠的接班人。

心理健康教育为理想信念教育的开展提供了基础和支持，理想信念教育为心理健康教育的实施引领了前进的方向，二者融合符合立德树人的根本目标^[3]。结合《纲要》中高中阶段学生心理健康教育的目标与内容，理想信念教育的融合可以协助达成具体目标：帮助学生确立正确的自我意识，树立人生理想和信念，形成正确的世界观、人生观和价值观，提高学习效率，提高承受失败和应对挫折的能力，形成良好的意志品质，确立自己的职业志向，培养职业道德意识，培养担当意识和社会责任感等。

二、教学内容的融合

结合《纲要》，心理健康教育课的教学主题分类主要包括自我认识、人际交往、情绪调适、学会学习、社会适应、升学择业（生涯规划）几个方面。理想信念教育的内容可以尝试在相关主题的心理

健康课中进行渗透。

（一）认识自我主题

高中生的自我认识辅导主要包含对理想自我与现实自我的探讨，以及对个人的兴趣、能力、性格、价值观等方面探索。

在“遇见未来的自己”一课中，我引领学生畅想十年后的理想工作生活状态，在理想自我与现实自我间搭建连接，在结束阶段引入了南开大学在建党百年之际，送给新生特殊的入校礼——两颗来自浙江嘉兴的莲花种子的故事：嘉兴南湖的红船是中国共产党建党的地方，南开大学建议新生将两颗莲花种子，一颗植于故乡，寓意“不改初心”，一颗带到校园，寓意“见证成长”。在这节课上，我也为学生们准备了这样的一颗种子，请他们种下种子，见证自己从现实自我走向理想自我，同时，引领学生将自己的人生理想与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密结合起来。

在“兴趣万花筒”一课中，我带领学生们探索自己的兴趣爱好。在团体工作环节中，给学生们播放了“新青年”对话电竞国手以及《战狼2》电影导演吴京的受访视频，引导学生发现感官兴趣是如何发展为人生志趣的，从而让学生进一步思考自己现在的哪些兴趣爱好在未来可以发展成对社会和国家发展有益的职业。

在上“能力大盘点”一课的时候，为了强调非智力因素的重要性，我借用了钱伟长曾“弃文从理”，最终成为“中国近代力学之父”的故事，他的那句“我没有专业，国家的需要就是我的专业”体现了老一辈科学家的爱国热情与担当精神，也感动了学生。

“价值面面观”一课的主要目的是帮助学生发现和思考自己的职业价值追求，这是给学生植入积极正向价值观的大好机会。教学中，我引用了中国第一位女舰长韦慧晓受访视频中提到的对价值观的看法：“有一种价值观是戴着非常昂贵的手表，好显示出来自己身价百倍；另一种价值观是我这种价值观，一块不贵的手表，因为我戴过了，所以身价百倍。”学生们热烈鼓掌，认识到青年就是要敢于拼搏，敢于挑战，树立远大理想和报国之志。

(二) 生涯规划主题

生涯规划主题中对于大学、专业、职业的探索，可以广泛融入理想信念教育的内容，特别是在职业理想、职业道德、职业精神、职业价值观几个方面，具体如下。

在“为中华之崛起而读书”一课当中，我带领学生解读二十大精神，加深学生对国家发展战略、就业需求以及职业要求的了解，引导学生树立正确的人生理想，寻找自己的兴趣领域与国家社会发展需要的结合点，将个人的职业理想与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密结合起来¹⁴。

“我的大学梦”一课的教学目标是激发学生考取理想大学的热情和动力。在课程实施中，我以“最好”的大学——西南联大的故事贯穿心理课全程。在转换环节播放了《无问西东》电影片段，在团体工作环节请学生结合西南联大的六个故事，以小组为单位，讨论一所“好大学”应该具备什么标准，为什么要上一所好大学，它对自己的意义是什么。由此激发学生的学习动机，增强学生的文化认同与民族自豪感。

在“未来大师”一课的教学中，我带领学生们畅想未来世界，活动中将学生以霍兰德职业兴趣六大类型进行分组，鼓励大家在未来想要深耕的领域中开发创新项目，为社会、国家乃至人类的发展做出自己的贡献。

在近年来“抗疫”的大背景下，各行各业涌现了很多值得人民群众歌颂和学习的榜样。“职业的使命与信仰”一课以疫情作为教学设计背景，活动中，每名学生按照职业角色卡牌进入自己的行业，组建“抗疫”团队，涉及医护人员、军人、公务员、商人、方舱医院建设者、媒体人等六个小组。面对各种复杂的情景，我引导学生结合自己的职业责任与信仰商讨处理方法并做出相应的抉择，让学生在模拟的情景中感受勠力同心、团结合作的力量以及不同行业从业者的职业责任、使命与信仰。

(三) 其他相关主题

在人际交往及学会学习的主题下，我在“打造1+1>2的高效团队”“踏上创新之旅”等的课程设计中，引入了国家科学技术发展、综合国力不断增强的相关案例，在强调了合作精神、创新精神的同时，也提升了学生的民族自豪感与使命感。

在挫折教育“直面挫折，向阳而生”、生命教育“寻找我的生命火花”等课程中，多次应用到了“时代楷模”“感动中国”中等模范代表的真实故事。在挫折教育中激励学生们坚定信念、迎难而上，在生命教育中引领学生们发现自己生命的价值和意义。

在“我心中的‘爱豆’”的教学中，正向引导学生“追星”，用“国家脊梁”的故事感召学生，请学生们思考什么样的人才是我们应该追的偶像，我们可以从这些偶像的身上感受到什么，学习到什么。

三、教学方法的融合

思政教育常用的方法主要包括理论教育法、实践教育法、激励教育法、榜样法、典型教育法及仪式教育法等。心理健康课主要采用团体心理辅导的模式，注重在体验中感悟，常用游戏、团体讨论、情景体验、身体活动、竞赛、纸笔练习等方法。因此，在教学方法上，两者可以相互借鉴、相互融合。

(一) 案例故事法

在将理想信念教育融入心理健康课的过程中，最常使用的方法技术是案例故事法。对应不同的心理健康课主题，教师可以选取相关的典型案例，以讲故事或播放影视作品的方式向学生传递积极正向的价值观，例如华坪女子高中校长张桂梅、中国天文台首席科学家南仁东、呼吸病学专家钟南山等，讲述各行业领域中的楷模故事可以激励青年、引领青年，坚定理想信念。案例故事法也可以和讨论分析法相结合，请学生以小组为单位围绕相关案例进行讨论探究，就如前文提到的“我的大学梦”中的活动方式一样。

(二) 情景体验法

情景体验是心理健康课的常用教学方法，在设计情景的时候，可以巧妙地将理想信念教育融入其中。例如前文中“未来大师”和“职业的责任与使命”两课都创设了相关的情景，请学生在虚拟的情景中扮演相应的角色，开展讨论与分析。在实践中我们发现，恰当合理的情景设置可以让学生更好地代入角色，激发情感，设身处地地感悟和思考。

(三) 调研报告法

在职业探索和大学专业探索的过程中，我常常会安排学生结合自己感兴趣的职业或专业对相应的优秀职场人或大学学长进行调研，并在课堂上进行汇报。在调研的过程中，学生可以更加全方位了解职业或专业，聆听被调研者的真情实感，了解职业道德，亲身感受职业的责任与使命。同时，学校也会安排优秀的职场人或大学生代表来到校园进行汇报，假期开展职业体验活动，为学生提供更多感知职业世界的机会。

(四) 项目实践法

在品德教育中，教师注重学生知、情、意、行相统一，因此，理想信念教育也不能仅仅停留在认知的层面。我们常说“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，说的也正是实践行动的重要性。高中生虽然能力有限，但这并不妨碍对其责任担当意识的培养。在心理健康课上，学生通过自我探索、环境探索了解了自己感兴趣的职业领域，此时，教师就可以在课堂上引领学生去发现相关领域中存在哪些有待进一步完善的地方，而后探索原因，寻找对策，同时，引导学生思考：作为高中生，以自己的知识与能力水平，可以为推动这一问题的解决做出哪些贡献，并以团队的形式开展如社会调查、宣传、志愿服务等实践活动，定期在课堂上进行项目推进汇报。

例如，教师职业倦怠的问题、亲子关系问题、线上教学质量问题，甚至各种社会问题等都是学生愿意进一步探索实践的内容。在这一过程中，学生们既通过探究学习的方式加深了对相关领域的了解，也在团队协作完成项目的过程中锻炼了自己的实践能力、领导能力，更重要的是，学生能够真切地感受到自己与这个社会的连接，感受到个人力量虽然渺小，却体现了“匹夫有责”的担当，一样是很有意义和价值的，未来自己通过学习和实践还可以做出更大的贡献。

(五) 榜样引领法

榜样法是思政教育常用的方法。在心理健康课上我们除了通过案例的方式，还可以在班级的范围内，引导学生寻找和树立身边的榜样。例如，在

“生涯规划星”的评选活动中，学生们可以投票选出自己心目中的道德修养之星、社会实践之星、立志勤学之星、艺体科技之星、校园服务之星等，这样的积极导向可以让学生感受到对他人和自我的评价要“多元”，同时每个人都能够发挥自己的兴趣、能力、性格优势收获成功与认可。

(六) 仪式教育法

在心理健康课开展渗透理想信念的仪式教育要把握好教育的时机。仪式感常常可以给学生带来丰富且深刻的情感体验。例如，在高三年级的团体心理辅导课“乘风破浪，载梦远航”中，可以融入“成人仪式”的活动内容，备战高考是为自己的理想奋斗，同时十八岁的学生也都迈入了成年的大门，这意味着更多的人生责任与担当。那么，在主体活动中教师就可以通过仪式的设计融入理想信念教育。

除此之外，心理健康课恰逢一些重要的节日时，一些巧妙结合课程主题内容设计的仪式活动都会让学生印象深刻，例如“中国航天日”折纸飞机放飞自己的理想活动；“国庆节”或“建党日”的宣誓活动等。

理想信念教育是思想政治教育的重要组成部分。将思政教育融入心理健康教育课程的研究还处在起步阶段，未来还有很长的道路要走，想要在课程中更好地融入思政教育，首先要加强师资队伍建设，课程体系建设。期待有更多的同仁能够加入学科思政建设的队伍当中，充分挖掘心理健康学科的思想内涵，探索出一条本土化的心理健康教育模式，为社会主义事业培养合格的建设者和接班人。

参考文献

- [1] 陈君.大学生心理健康教育与思想政治教育相结合研究[D].武汉:武汉大学, 2019.
- [2] 徐娟.大学生心理健康教育与思想政治教育关系研究[J].兰州教育学院学报, 2015, 31(4): 71-73.
- [3] 易善秋, 宋巍.把握心理健康教育与大学生理想信念教育的关系[N].中国社会科学报, 2022-2-17(006).
- [4] 吴香宇, 杨中云.思政教育融入大学生职业生涯规划课程的可行性及实施路径[J].淮北职业技术学院学报, 2021, 20(3): 36-37.